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ATA CIRCUNSTANCIADA 
209ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

 
Aos vinte e seis dias do mês de março de dois mil e vinte e um, reuniram-se por via remoto através da 

plataforma - Google Meet http://meet.google.com/hkd-xetz-bci, no horário de 14h:00h às 16h:30h o 

Conselho Municipal de Educação, para tratar da seguinte pauta:  1. Composição do Conselho Municipal 

de Educação 2021;  2. Documentações de apoio aos Conselheiros; 3. Calendário de reuniões ordinárias 

para o exercício de 2021; 4. Comissões; 5. Socialização do ofício Nº8829/2021-SE – Referente à 

composição do CACS-Fundeb 2021; 6. Devolutiva da Deliberação CME Nº01/2021; 7.  Informes e 

outros assuntos. Estiveram presentes na reunião os conselheiros: Rosângela Oliveira Babinska, Rubia 

Armelini de Freitas, Vanessa de Magalhães Pina, Priscilla de Cassia Bessi de Mattos, Joseleine de 

Campos Gomes, Patrícia Vívolo Rotondaro da Silva, Patrícia dos Santos Vieira de Oliveira, Caroline 

Guerra Takeuchi, Vanessa Takigami Alves, Rosa Maria Monsanto Gloria, Tatiana Mariana Chaves, Ilka 

Baracho da Silva, Dedival Taveira Massini, Rosemeire Pinto Carminholli Visconti, Adriana Barroso de 

Azevedo e o Sr. Murilo Esteves Frizanco,  representando o Conselheiro Jorge Araújo da Silva. Participam 

ainda da reunião o Sr. Carlos Henrique Rangon Antunes e Iraíde Braga do Serviço de Apoio 

Administrativo aos Conselhos Municipais, e Iraíde Aparecida Braga, do serviço de apoio administrativo.  

O Sr. Carlos inicia a reunião dando boas vindas a todos e passando a palavra para a Senhora Secretária 

Silvia de Araújo Donnini. A Secretária Silvia inicia sua fala dizendo que apesar de o Conselho já ter se 

manifestado expressando suas condolências a família do funcionário e amigo Bruno Borim, pelo seu 

falecimento, pede aos Conselheiros um minuto de silêncio em homenagem à pessoa do Bruno, que 

durante anos esteve à frente da Coordenação dos Conselhos, um jovem muito alegre e muito 

comprometido com o trabalho. Após a homenagem Silvia segue dando boas vindas e agradecendo aos 

Conselheiros que estiveram com no CME até o momento, dizendo que o CME foi criado e 03 de agosto 

de 1976 pela Lei 2.240, resgatando um pouco da trajetória desse Conselho e dizendo que uma de suas 

metas sempre fora dar um protagonismo aos Conselhos, dentro de uma abordagem de “fortalecimento 

dos Conselhos”. E esse protagonismo não é apenas no sentido de qualificar, mas também no sentido de 

se fortalecer mais com trocas. Silvia diz que se tem o orgulha de atualmente o CME ser mais atuante na 

perspectiva da proposição de indicação de deliberações e emanando pareceres, de forma bastante ativa, 

já é possível perceber um Conselho bastante ativo, assim como todo trabalho desenvolvido. A Secretária 

Silvia faz agradecimento a cada um dos Conselheiros que estão de saída do Conselho Municipal de 

Educação, ressaltando todas as colaborações e empenho durante o período de vigência do mandato e 

deseja as boas vindas aos ingressantes. Diz que já há o desafio posto para os Conselhos em duas demandas 

importantes: a primeira é a nova lei do FUNDEB, onde agora há uma reformulação importante e, portanto, 



MUNICÍPIO DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO 

CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

2 

 

 

a participação do CME com 1 (um) membro para o CACS FUNDEB , uma situação nova, com a mudança 

da legislação, que foi necessária, todos os municípios estão se adequando, até o dia 31/03, ao CACS 

FUNDEB, antigo COMDEB, que passa a não mais existir e o CME tem uma participação importante 

nesse processo. Sra Silvia ressalta também que temos o desafio do  ensino híbrido, bem como todas as 

demandas que virão em decorrência dessa etapa após a retomada do ensino presencial, e que esse 

Conselho, no mandato anterior, já emanou uma brilhante deliberação, capaz de nortear completamente as 

ações da Secretaria de Educação, uma contribuição muito importante desse Conselho, mas diz que, no 

entanto, teremos desafios tão grandes quanto, ou até maiores ao longo deste ano. A sra. Silvia Donnini 

alerta ainda, para a necessidade, por conta desta demanda, de se estabelecer, dentro do Conselho, 

Comissões que possam se aprofundar em questões específicas e estabelecimento de Comissões para 

questões que sejam permanentes. A Secretária Silvia encerra sua fala agradecendo a todos e desejando 

que tenham uma excelente gestão, dando as boas vindas à nova Presidente Rosângela Babinska, e Patrícia 

Oliveira como Vice-Presidente. Iniciando com o item 1 da pauta, A sra. Rosângela cumprimenta a todos 

dizendo que é mais um desafio em sua carreira que está assumindo juntamente com Patrícia, que é uma 

grande parceira, e que quer contar com todos nessa trajetória, pois é importante crescer junto. Afirma que 

assume num momento em que estamos todos muito tristes pela perda do Bruno, ressaltando toda a 

importância que ele teve no grupo e que é com muita fé que foi mantida a reunião de hoje, de forma bem 

acolhedora e de escuta. Em relação a apresentação do grupo, sugere se inicie com a apresentação dos 

ingressantes e após os mais antigos do grupo. Após a apresentação dos novos integrantes, a Presidente 

Rosangela solicita que os Conselheiros que permanecerão no CME se apresentem, e que digam para os 

que estão ingressando, o que consideram mais importante para ser um bom Conselheiro. Caroline se 

apresenta e diz que é importante o movimento de leitura atenta, participativa e imparcial de documentos. 

Vanessa se apresenta validando a fala de Caroline sobre as leituras  e acrescenta que é preciso ter em 

mente que todos os documentos elaborados por esse Conselho tem uma responsabilidade muito grande 

lá na frente. Adriana Azevedo se apresenta dizendo que representa o segmento de Ensino Superior, 

observa que o papel do Conselheiro é de vigilante, deve estar atento para observar, acompanhar tudo que 

diz respeito à educação em nosso município. O sr. Dedival se apresenta, ressalta que aprendeu bastante, 

e tem certeza que a nova turma chegará com muita responsabilidade para o trabalho. Rosemeire se 

apresenta, dizendo que representa as escolas privadas, ressaltando que o Conselho anterior tratou muito 

bem das questões tanto das escolas municipais quanto das escolas particulares, no entanto é necessário 

discussão acerca de reformulação do Regimento Interno. A Presidente Rosângela Babinska reforça que 

esse cuidado com a rede privada é tão sério e importante quanto os cuidados com a rede municipal. O 

assessor Murilo Esteves se apresenta justificando que está representando o Vereador Jorge Araújo. A 

Presidente Rosangela, aproveita e pede ao sr. Murilo para prestar as condolências em nome do Conselho 



MUNICÍPIO DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO 

CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

3 

 

 

por conta do falecimento da mãe do Conselheiro Jorge Araújo na semana anterior, também vítima de 

COVID. Logo após a Vice-Presidente Patrícia Oliveira se apresentou, ressaltando a importância do 

debate. Passando para o item 2 da pauta, a sra. Patricia informa que foi preparado um kit básico de 

informações para os Conselheiros com documentos essenciais. No entanto reafirmou a necessidade de ir 

mais além, realizando leituras de Deliberações dos Conselhos Estaduais, Pareceres de Conselhos mais 

antigos que os nossos. Outro item importante na formação de nosso Conselho que a sra. Patrícia destacou 

foi a diversidade de ideias, de opiniões, o que, segundo ela, sempre enriqueceu as discussões. Passando 

para o item 3 da pauta, a sra. Rosângela diz que em geral as reuniões são realizadas na penúltima sexta-

feira de cada mês sempre às 14:00 horas, mas por vezes faz-se necessário o agendamento de reuniões 

extraordinárias. Os Conselheiros são consultados sobre a concordância de manter esse calendário e todos 

consentem. Ficando desde já acordado que em 16 de Abril de 2021 teremos a primeira reunião 

extraordinária para deliberação das autorizações de funcionamento das escolas de educação infantil da 

iniciativa privada. Passando para o item 4 da pauta, a sra. Rosângela sugere ouvir os Conselheiros que 

já tiveram e vivenciaram experiências em relação à organização das Comissões para compartilhar. A 

Conselheira Rosemeire se manifesta relatando que conhece o formato de Comissões fixas, onde os 

assuntos são direcionados direto para as respectivas comissões, o que facilita bastante o trabalho,  ressalta 

ainda que essa forma de trabalho já foi uma experiência nesse próprio Conselho, mas que foi se perdendo 

com o tempo, com as trocas de Conselheiros. Rosângela agradece a contribuição e diz que na próxima 

reunião trará um esboço de organização de Comissões onde cada Conselheiro se comprometerá ao menos 

com uma delas, de acordo com sua área de atuação. Ressalta ainda a importância do que o Conselheiro 

Dedival trouxe para reunião de hoje, que é a priorização da participação nas reuniões para que tenhamos 

uma continuidade nos trabalhos. Rosemeire retoma sua fala sobre a importância da revisão do Regimento 

interno que versa sobre a quantidade máxima de faltas para permanência no Conselho, pois funciona 

diferente em outros Conselhos de outros Municípios. A sra. Patrícia diz que nesse caso já temos uma 

Comissão definida, uma Comissão que vai se debruçar e estudar os documentos e regimentos dos 

Conselhos, que essa Comissão é ideal que seja de no mínimo 3 (três) pessoas, que analisem os documentos 

antes de trazer para a reunião geral. Patrícia ressalta ainda a importância de já formar essa Comissão, 

considerando a proximidade da próxima reunião, pois temos uma grande demanda de análise de 

documentos de escolas para emissão de pareceres. A presidente Rosangela sugere que a Comissão seja 

formada por Maria Cristina, Joseleine e Priscilla. Patrícia orienta que, como Rosemeire já teve 

experiência com esse formato de trabalho integre a comissão. Joseleine diz que a princípio são 10 (dez) 

escolas (cinco particulares e cinco parceiras) mas tem mais algumas que estão com autorização de 

funcionamento próximas do vencimento e já podem ser analisadas no  dia 16/04, e assim  a contribuição 

de Rosemeire  é muito importante. Rosemeire ressalta a necessidade de um olhar atento para as escolas 
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privadas, considerando que as autorizações dadas foram provisórias. Desta forma, Rosângela conclui que 

a primeira Comissão já ficou composta e na próxima reunião será tratado sobre as demais. Passando para 

o item 5 da pauta, o Sr. Carlos passa para a socialização do ofício nº 8829/2021-SE, referente à 

composição do CACS-Fundeb 2021, realizando a leitura do ofício e perguntando qual Conselheiro 

gostaria de fazer parte do CACS-Fundeb. A Conselheira Ilka Baracho da Silva se oferece para integrar 

esse Conselho representando o CME e a Conselheira Vanessa de Magalhães Pina se oferece para integrar 

o cargo de Conselheira Suplente do CACS-Fundeb. Houve concordância de todos os Conselheiros 

presentes sobre as indicações. Passando para o item 6 da pauta, a sra. Patrícia se reporta ao trabalho 

realizado sobre a deliberação com teor sobre orientações correlatas ao ensino híbrido no momento onde 

se acreditava em um possível retorno presencial, relembrando que foi realizado um percurso, feita uma 

deliberação, que não chegou a ser publicada por mudanças ocorridas, e que se faz necessário agora 

retornar a deliberação e pensar o que dela pode se aproveitar. Prossegue dizendo que a outra opção é 

aguardar o novo cenário, pois temos a deliberação nº01/20 e o parecer nº18/20, que discorre sobre o 

continuum, que dá conta do momento que estamos passando, e informa que é possível que tenhamos que 

aguardar um pouco para observar como se desenha o novo cenário, para que, ao retomar, sejam feitas as 

recomendações mais assertivas. A sra. Presidente Rosângela complementa dizendo da instabilidade do 

momento, pois ainda é preciso ter bastante cautela, pois os dados de Saúde ainda não são favoráveis, mas 

será retomado no momento certo, sempre a partir das diretrizes do Plano São Paulo, e provavelmente 

também na reunião ordinária de Abril talvez seja possível trazer a Minuta da deliberação para apreciação 

do Conselho, ressalta ainda que também houve um grande trabalho em relação à busca ativa. A sra. 

Presidente Rosângela abre espaço aos conselheiros que queiram se pronunciar acerca dessas questões. 

Dedival diz que gostaria que trouxesse para a próxima reunião o número dessas crianças da busca ativa, 

que ficaram fora da escola. Rosângela diz que o número de evasão em 2020 foi de 73 (setenta e três) 

crianças, mas há um trabalho de busca para retomada de vínculo com essas famílias. Afirma que quando 

se fala de número, o ano de 2020 foi finalizado com setentae três crianças com quebrada de vínculo. 

Vanessa coloca que muitas crianças mudaram de endereço sem que a família realizasse na escola a 

transferência da criança, pois temos muitas questões sociais envolvidas, e que algumas crianças, apesar 

de terem se mudado de município, ainda permanecem realizando as atividades de forma remota, 

concluindo que a pandemia trouxe várias situações novas. Passando o item 7 da pauta;  o sr. Carlos 

ressalta que acontecerão duas reuniões do CME no mês de Abril, uma extraordinária dia 16 e uma 

ordinária dia 23. Rosângela confirma as datas e abre a palavra para outros assuntos. A Conselheira 

Rosemeire se pronuncia dizendo que procurou o nome do Bruno no site da Prefeitura e não encontrou 

nenhuma informação sobre a existência do CME e seus Conselheiros e acredita que temos que cuidar 

disso. Carlos diz que há o link no Portal da Educação e está atualizado até 2020, mas cuidará da 
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atualização de 2021. Patrícia conclui dizendo que é necessário complementar com a composição dos 

Conselheiros, além das demais informações já existentes. O sr. Carlos informa também que criará um 

novo grupo de Whatsapp do Conselho para incluir todos os novos membros. Nada mais tendo a tratar, 

Rosângela dá por encerrada a reunião, agradecendo a presença de todos. 
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